
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Поученіе къ сельскимъ прихожанамъ въ день крещенія Господня.
— Сибирь и Пермь. — Разныя извѣстія.

ПОУЧЕНІЕ

къ сельскимъ прихожанамъ въ день крещенія Господня.

*Во имя Отца и Сына и
Святаго Духа. Аминь.*

Чтобы правильно понимать и благоговѣнно произносить сію краткую молитву, столь часто всеми нами повторяемую, вникнемъ въ обстоятельства Крещенія Господня, сего дня нами, хр. бр., празднуемаго.

Богъ Отецъ съ неба возглашаетъ объ Иисусѣ Христѣ, отъ Иоанна во Иорданѣ крещаемомъ: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о немже благоволихъ. (Мѡ. 3, 17).

Богъ Сынъ, принявшій на себя для спасенія людей плоть человѣческую, Богочеловѣкъ Иисусъ Христосъ, крещается во Иорданѣ.

Богъ Духъ Святой снисходитъ въ видѣ голубя и ниспускается на крещаемого Господа и Спаса нашего Иисуса Христа.

Сію Святую Троицу, сего Трїединаго Бога мы должны имѣть въ своемъ умѣ и сердцѣ, когда ограждаемъ себя крестнымъ знаменіемъ и произносимъ краткую молитву: Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

И самое изображеніе крестнаго знаменія должно напоминать намъ о той же вѣрѣ нашей во Святую Троицу.

Изъ пяти перстовъ правой руки первые, болѣе крѣпкіе и дѣятельные, мы слагаемъ вмѣстѣ и вравнѣ, исповѣдуя Святую Троицу Нераздѣльную и Единосущную. Богъ Отецъ, Богъ Сынъ и Богъ Духъ Святой — не три Бога, но Единный Богъ, прежде всѣхъ вѣкъ сущій, и всепалняющій. Сей Трїединный Богъ сотворилъ небо и землю, всѣхъ невидимыхъ ангеловъ и первыхъ человѣковъ. Онъ промышляетъ о всемъ мѣрѣ, а особенно о человѣч-

скомъ родѣ. Онъ Безначаленъ и Безконеченъ, Всемогущъ, Всеправеденъ, Всевѣдущъ, Невидимъ и Безтѣлесенъ. — Отъ Бога Отца прежде вѣковъ рождается Богъ Сынъ и исходитъ Богъ Духъ Святой, — неостижимымъ для насъ образомъ. Богъ по Существованію своему Единъ, но Троиченъ въ лицахъ. Богъ Отецъ открылъ себя святому пророку Даніилу въ видѣ ветхаго дѣтми старца (Дан. 7, 9). Богъ Сынъ воспринялъ на себя плоть человѣческую, то есть, душу и тѣло человѣческое, содѣлался человѣкомъ, не переставая быть Богомъ; пострадалъ и умеръ на крестѣ, воскресъ изъ мертвыхъ и вознесся на небо плотию своею, а не Божествомъ. А какъ Богъ, Сынъ Божій всегда сѣдитъ одесную Бога Отца. Богъ Духъ Святой на рѣкѣ Іорданѣ явился въ видѣ голубя, а въ день Пятидесятницы (въ Духовъ день) сошелъ на святыхъ Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ.

Чтобы напоминать намъ о Трїедини Богѣ, Святая Церковь изображаетъ Его въ трехъ лицахъ: Отца въ видѣ сѣдаго старца, Сына — съ крестомъ въ рукѣ или на крестѣ пригвожденнымъ, и Духа Святаго — въ видѣ голубя, надъ ними парящаго, или отъ Отца на распятого Сына нисходящаго.

Остальные два перста правой руки пригибаемъ въ ладони — въ напоминаніе о нисхожденіи на землю Сына Божія для спасенія нашего. Пригибаемъ два перста въ ознаменованіе двухъ естествъ въ Господѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ, божескомъ и человѣческомъ. Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ, есть Богъ совѣчный и единосущный Отцу и Святому Духу, и вмѣстѣ есть чловѣкъ, рожденный отъ Приснодѣвы Маріи и подобный намъ по всему, кромѣ грѣха. Сей Богъ Сынъ воспринялъ плоть человѣческую, родился и крестился плотію; жиялъ на землѣ тридцать три года, училъ людей Боговѣденію и Богопочтенію; основалъ на землѣ Святую Церковь съ таинствами и святыми таинствами; пострадалъ на крестѣ и умеръ за грѣхи наши, чтобы даровать жизнь вѣчную всѣмъ, въ него вѣрующимъ; но въ третій день воскресъ, вознесся на небо и ниспослалъ отъ Бога Отца на святыхъ Апостоловъ Святаго Духа. Онъ таинственнымъ образомъ: пречистую плоть свою, тѣло и кровь, даетъ вкушать вѣрнымъ въ святомъ таинствѣ приобщенія, подъ видомъ хлѣба и вина. Вмѣстѣ съ Отцемъ и Св. Духомъ Онъ — Сынъ Божій, Богочловѣкъ Иисусъ Христосъ — обитаетъ въ душахъ и сердцахъ людей истинно вѣрующихъ и благочестивыхъ.

Въ крестномъ знаменіи, какъ видите хр. бр., содержится ученіе о Святой Троицѣ и Богочловѣкѣ Иисусѣ Христѣ, наглядно изложенное, предъ очима предначисанное (Гал. 3, 1), — ученіе важнѣйшее и необходимѣйшее для всякаго православнаго христіанина. Почему святой крестъ должно изобра-

жать на себѣ со всея благоговѣніемъ, а не какъ попало; должно изображать съ сердечною и устною молитвою ко Святой Троицѣ, къ Господу Иисусу Христу или ко Пречистой Его Матери и Святымъ Угодникамъ Божиимъ, а не безмысленно метать рукою, не думая ни о чемъ.

Для изображенія на себѣ Креста Христова, мы поднимаемъ правую руку, и сперва кладемъ три первые ея перста на своей лобъ. Въ головѣ заключаются все наши мысли и думы: ихъ-то мы посвящаемъ Трїединому Богу. Всегда ли мы, хр. бр., имѣемъ мысли и думы угодныя Богу, съ Его св. закономъ сообразныя? Нашъ умъ часто ли устремляетъ на небо — къ Богу Отцу, Творцу и Промыслителю, Подателю всея благи, чье всевидящее Око зрять не только внѣшнія наши дѣла, но и сокровеннѣйшія помысленія наши? Глазъ Божій, въ совѣсти нашей раздающійся, не заглушается ли суетными помыслами объ однихъ тѣлесныхъ нашихъ нуждахъ, съ забвеніемъ о важнѣйшихъ нуждахъ душевныхъ?

Наши персты съ головы визводя на грудь, изображаемъ снисхожденіе Сына Божія съ неба на землю, для нашего спасенія. Въ сердцахъ нашихъ всегда ли мы, хр. бр., чувствуемъ горячую любовь къ Спасителю нашему Иисусу Христу, который, своими страданіями и крестною смертію, искупилъ насъ — грѣшниковъ отъ вѣчныхъ мукъ, призвалъ насъ въ царство небесное, содѣлалъ намъ сонаслѣдниками вѣчной славы Своей. А живемъ ли мы сообразно съ ученіемъ Иисуса Христа? Подражаемъ ли Ему въ мысляхъ, словахъ и дѣлахъ своихъ? Идемъ ли мы за нимъ, распиная плоть свою со страстями и похотями?

Полагая, наконецъ, свои персты на правомъ и лѣвомъ плечѣ, мы посвящаемъ все свои силы тѣлесныя и душевныя въ жертву Богу. Духъ Святой, обитающій въ истинно вѣрующихъ, укрѣпляетъ ихъ силы на дѣла добрыя. Призываемъ ли мы Духа Святаго въ молитвахъ своихъ и воспринимаемъ ли благодатную помощь Его въ святыхъ таинствахъ?

Послѣ изображенія на себѣ крестнаго знаменія наклоняя свою голову, а иногда преклоняя и колѣна свои на землю, мы должны, по ученію Иисуса Христа, кланяться Богу, какъ Существу Высочайшему и Духовному, а не тѣлесному, не только тѣломъ своимъ, но паче всего *духомъ и истиною* (Іоан. 4, 24), то есть, истинно вѣровать въ Него, благодарить и прославлять Его за все безчисленныя благодѣянія, благодушно переносить напасти и бѣдствія, не забывать Его въ счастіи, не отчаяваться въ Его помощи въ несчастіи, на всецѣло предаваться во всея Его всесвѣтой волѣ.

Короткая молитва: по великому ея значенію. Легко изобразить на себѣ крестное знаменіе: но сила его безмѣрна. Почему молитву сію: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, Аминь“ — нужно всякому (не только знать, но и понимать, а крестнымъ знаменіемъ стараться ограждать себя почасти, какъ тому учитъ святой Кирилль Іерусалимскій, въ слѣдующемъ своемъ наставленіи: „Да не стыдимся исповѣдывать Распятаго, съ дерзновеніемъ да изображаемъ рукою знаменіе креста на челѣ, и на всемъ: ра хлѣбѣ, который вкушаемъ, на чашахъ, изъ которыхъ пиемъ. Да изображаемъ его при входахъ, при выходахъ; когда ложимся спать и встаемъ, когда находимся въ пути и отдыхаемъ. Онъ великое предохраненіе, данное бѣднѣмъ въ даръ и слабымъ безъ труда. Ибо это благодать Божія, знаменіе для вѣрныхъ, и страхъ для злыхъ духовъ“. (Огласит. поуч. 13, 36). Аминь.

Шадринскаго уѣзда Замараевскаго села Знаменской церкви
священникъ Іоаннъ Первушинъ.

СИБИРЬ И ПЕРМЬ.

(Продолженіе).

Въ Петропавловскѣ бывають частыя землетрясенія, и очень сильныя, по причинѣ соседства съ огнедышущими горами: Авачинской и Корятской. Живя въ Петропавловскѣ около мѣсяца, мы были свидѣтелями сильнаго землетрясенія, которое продолжалось 2 м. впрочемъ безъ особенныхъ послѣдствій, какъ это бываетъ здѣсь обыкновенно. Иное дѣло Ключевская сопка. Та даетъ себя чувствовать грозными явленіями. На разстояніи 20 верстъ отъ селенія Ключевскаго находится постоянно дымящаяся сопка Ключевая, простирающаяся въ высоту надъ уровнемъ моря, безъ малаго на пять верстъ, какъ говорятъ.

Жители селенія рассказываютъ много преданій объ этой сопкѣ, и особенно о страшномъ изверженіи ея въ концѣ этого столѣтія. Въ 1878 году, 26 Августа, послѣ двухъ сильныхъ подземныхъ ударовъ, сопка выбросила громадное количество золы и песку. Вслѣдствіе этого изверженія, въ 3 часа по полудни, при бывшей ясной погодѣ, вдругъ настала глубокая и совершенная тьма. Кто былъ на рѣкѣ, тотъ съ трудомъ могъ разглядѣть берега и спастись отъ потопленія. Въ домахъ были зажжены огни, но свѣтъ изъ оконъ не могъ пробиться на улицы, заносимыя пепломъ вулкана. Пѣшеходы при встрѣчѣ сталкивались другъ съ другомъ; многіе изъ нихъ падали на землю